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Vorwort Gemeinderatin Joélle Blanc Kiimin

Geschéatzte Einwohnerinnen und Einwohner von Fraschels

Als neues Gemeinderatsmitglied habe ich die Ehre dieses Vorwort zu schreiben. Urspriinglich von
Yverdon-les-Bains im Waadtland, bin ich seit 9 Jahren im Seeland. Mit meinem Mann und unseren zwei

Tochtern sind wir sehr froh in Fraschels zu wohnen.

Es ist sehr schon zu sehen wie viele Leute sich aktiv am Dorfleben beteiligen. Manche betreuen
Fussgéangerstreifen fiir unsere Kinder. Vereine schauen fiirs kulturelle Wohl. All diese Fronarbeiten
machen unser Dorf lebendig. Es freut mich sehr auch die Natur und die Landwirtschaft vor meinen

Fenstern zu geniessen.

Ich war sehr Uiberrascht von der Anfrage zur Mitarbeit im Gemeinderat. In Yverdon war ich schon einmal
im Einwohnerrat und somit ist mir die Politik nicht ganz fremd. Als Welsche sind wir hier in der
Deutschschweiz immer mit der Sprachbarriere konfrontiert. Aber schon in den ersten Sitzungen habe ich
den Vorteil vom Kanton Freiburg erkannt, wie zweisprachig unser Kanton funktioniert. Und auch meine
geschatzten Kollegen im Gemeinderat helfen mir bestens eine gute Arbeit fir das Wohl unserer Gemeinde

Zu tun.

Herzlichen Dank fur lhre Aufmerksamkeit. Liebe Einwohnerinnen und Einwohner von Fraschels, ich

wilnsche lhnen eine schone Herbstzeit.
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Joélle Blanc Kiimin, Gemeinderéatin



Erganzungswahl Gemeinderat Fraschels

Die Ergédnzungswahl in den Gemeinderat von Fraschels ist erfolgt (Nachfolge von Vize-
Gemeindeprasidentin  Christine  Brander). Wahrend der gesetzlichen Frist (bis 14.08.17,
12.00 Uhr) wurde eine Liste mit folgender Kandidatin eingereicht: Joélle Blanc Kimin, geb. 18.11.1968,
wohnhaft in Fraschels, Schmiedstrasse 56, Beruf: Chemielaborantin.

Der Gemeinderat hat in Anwendung von Artikel 97 des kantonalen Gesetzes Uber die Ausiibung der
politischen Rechte Frau Joélle Blanc Kimin als gewdahlt erklart. Die Einberufung der Urnenwahl vom

24.09.17 wurde somit aufgehoben.

Der Gemeinderat hat sich am 30.08.17 wie folgt konstituiert:

Gemeindeammann Peter Hauser (bisher)
e Préasidialdepartement

Informationen

Allgemeine Verwaltung

Personal

Planung und Raumordnung

EDV

Justiz- und Zivilstandswesen

Vize-Gemeindeammann Mauro Palumbo (bisher / neu: Vize-Gemeindeammann)
o Energiewesen
e Liegenschaften
e Kultur (neu)

Gemeinderéatin Joélle Blanc Kimin (neu)
Schule und Bildung, Berufliche Ausbildung
Jugend und Sport

Gesundheitswesen

Sozialwesen

Gemeinderat Urs Schwab (bisher)
e Finanzen
e Gewasser- und Umweltschutz

Gemeinderat Maeder Samuel (bisher)
e Bauwesen
Offentliche Sicherheit (Militar, Quartiermeister, Feuerwehr und Bevolkerungsschutz)
Interkommunaler Rat
Friedhof
Land- und Forstwirtschaft
Strassen und Verkehr



Ausserordentliche Gemeindeversammlung vom 10. Oktober 2017

Der Gemeindeammann Peter Hauser konnte 61 Stimmbiurgerinnen und Stimmburger begrissen. Als

Stimmenzahler wurden Alois Schwarzenberger und Werner Kramer gewabhlt.

Die Versammlung genehmigte folgendes Traktandum:

v" Protokoll der Gemeindeversammlung vom 22. Mai 2017
Folgende Traktanden wurden auf die Gemeindeversammlung vom 11.12.17 verschoben:
¢ Nachtragskredit Ortsplanungsrevision

e Erweiterung Planungskommission fur die laufende Legislaturperiode 2016 — 2021

=>» Die nachste Gemeindeversammlung findet am 11. Dezember 2017 statt.

Neuregelung Grungutentsorgung ab 2018
Ab 2018 darf das Griingut nur noch mit Gringut-Containern bereitgestellt werden. Gringut in Kisten,
Korben usw. wird nicht mehr mitgenommen. Die Neuregelung gilt ab der ersten Abfuhr 2018 -

voraussichtlich am 26. Februar 2018. Weitere Informationen folgen zu gegebener Zeit.

Eidg. / Kant. Volksabstimmungen 2017

Gemass Mitteilung des Oberamts wird das vorgangig vom Bund festgelegte Datum fir Eidg.
Abstimmungen am 26.11.17 nicht genutzt. Somit finden im 2017 keine Eidgendssischen oder Kantonale

Volksabstimmungen mehr statt.

Blanko-Abstimmungstermine sind einsehbar bis zum Jahr 2036 bei der Schweizerischen Bundeskanzlei

unter www.bk.admin.ch. Die néchste Eidg. Volksabstimmung findet am 04.03.18 statt.

Qualitat des Trinkwassers im Verteilernetz 2017

Samtliche im Jahr 2017 durchgefihrten Trinkwasserproben entsprachen, soweit untersucht, den
chemischen und mikrobiologischen Anforderungen der Lebensmittelgesetzgebung. Die Analysen ergaben
2017 einen Nitratgehalt von 25 mg/l (Toleranzwert = 40 mg/l), die Gesamtharte (Kalkgehalt) betragt 36.6
franzésische Hartegrade. Bei dieser Wasserqualitdt — unser Grundwasser ist Trinkwasser — ertbrigt sich

jegliche Behandlung.



Erteilte Baubewilligungen Januar — September 2017

Gesuchsteller

Projekt

Bewilligung erteilt

A. Loretz

Einbau Badezimmer /

22.03.17 (klein mit Gutachten

3216 Ried b. Kerzers

Hauptstr. 33, 3284 Fréaschels Austausch Fenster 1. OG KGA)

Y. + P. Kramer

Hauptstr. 47, 3284 Fraschels | UMPau Bauemhaus 23.03.17
Bioleguma, Erweiterung Gewachshaus 01.05.17

Moosgasse 12

U. Mrotzek
Berg 11, 3284 Fraschels

Anlehngewéachshaus Berg 11b

27.06.17 (klein)

Ch. Julmy
Schmiedstr. 45, 3284 Fraschels

Befestigung Hang mit
Bruchsteinen (Flachblécke)

05.09.17 (Klein)

Willy Kramer
Hauptstr. 61, 3284 Fraschels

Neubau Einstellraum fur landw.

Maschinen + Gerate / Anbau
Balkon an best. Wohnhaus

18.09.17

H. Aeschlimann
Landhof 2, 3284 Fraschels

Wechsel Heizsystem (Ersatz
best. Holzheizung mit einer
Oelheizung

18.09.17 (klein mit Gutachten
AfU)

Vielen Dank fir lhre Kenntnisnahme.

Wichtige Termine:

Ablesen der Wasseruhren — Selbstdeklaration mit Talon

Jeweils im Oktober des laufenden Jahres sind die Zahlerstiande der Wasseruhren abzulesen. Die im

letzten Jahr

eingefiihrte Variante zur

Selbstdeklaration hat sich bewéhrt. Wir

bitten die

Liegenschaftseigentimer beiliegenden Talon im Anhang bis spatestens Dienstag, 31.10.2017

auszufillen und an die Gemeindeverwaltung zu tGbermitteln. Bei Bedarf werden Nachkontrollen zum

Vergleich der uns gemeldeten Daten vorgenommen. Bei Problemen mit der Wasserversorgung
wenden Sie sich an die Gemeindeverwaltung Tel. 031 755 69 46 oder 079 430 30 69.

Informationsveranstaltung Feuerwehr Kerzers

Haben Sie Interesse an der Feuerwehr? Wir suchen laufend geeignete Frauen und Ménner.

Sie bringen folgende Voraussetzungen mit:

e Wohnort Fraschels
e Alter 20 bis 40 Jahre

e Bereitschaft zur Ausbildung

e Bereitschaft Pikettdienst zu leisten

e Bereitschaft 8 bis 10 Ubungen im Jahr besuchen



Die Feuerwehr Kerzers bietet Ihnen:

¢ Aufnahme in eingespielte, kameradschaftliche Teams
e eine grundliche Ausbildung
e regelmassige Weiterbildung

e Befreiung von der Ersatzabgabe

Wenn wir lhr Interesse geweckt haben, besuchen Sie den Infoabend am Donnerstag,
09. November 2017 um 19.30 Uhr im Feuerwehrlokal, Moosgasse 32, in Kerzers.

Papier- und Kartonsammlung

Am Freitag, 10. November 2017 findet die Papier- und Kartonsammlung statt. Altpapier und Karton
konnen Sie bereits am Donnerstagabend, 09. November, von 18.00 bis 19.00 Uhr beim Bahnhof abgeben.
Bitte biindeln Sie Karton und Papier separat, da es sich nicht um den gleichen Abnehmer handelt (Flugblatt
s. Anhang).

Heckenschnitt

Baume und Hecken entlang der Gemeinde- und Kantonalstrasse sowie Trottoirs sind nach den
gesetzlichen Vorschriften bis anfangs November eines jeden Jahres zu schneiden, damit der

vorgeschriebene Abstand zu den Strassenréndern wieder eingehalten wird.

5.0 m. Aste, die in die Fahrbahn reichen, miissen iber die Fahrbahn

Baume bis auf 5 m H6he geschnitten werden.

e auf geraden Strecken mussen die Zweige langs der offentlichen
Strassen einen Abstand von mindestens 1,65 m vom

Hecken (Lebhage) Strassenrand aufweisen. Sie missen jedes Jahr vor dem
hochstens 90 cm

1. November geschnitten werden.
hoch

¢ in Kurven und in deren Anfahrt sind Bepflanzungen innerhalb der

Baugrenzen untersagt, wenn sie die Sicht der Benuitzer behindern.

Wir bitten daher alle Liegenschaftsbesitzer, Hecken, Strducher, Bd&ume und andere Bepflanzungen
spatestens bis zum 25. November 2017 auf das vorgeschriebene Lichtmass zuriickzuschneiden. Baume
und Hecken, welche nicht geschnitten werden und die Sicherheit der Strassenbentitzer gefahrden, werden
von der Gemeinde zum Schneiden in Auftrag gegeben und dem jeweiligen Eigentimer in Rechnung
gestellt. Die letzte Grungutabfuhr ist am 27. November 2017.

Der Gemeinderat



Verschiedenes:

KERZERS )Y
LAUF
Swiss Season Opening

Gratisstart fir Gemeinden

Einwohnerinnen und Einwohner von Kerzers, Fraschels, Kallnach, Golaten, Wileroltigen,
Gurbru, Ferenbalm und Ried aufgepasst:

Gratis an den Jubildumslauf!

Am 17. Marz 2018 feiert der Kerzerslauf seinen 40. Geburtstag. Grund genug, dass alle mit dem
Jahrgang 1978 gratis starten. Und das ist noch nicht alles: Die Einwohnerinnen und Einwohner
von Kerzers und den umliegenden Gemeinden sind wéahrend des Kerzerslaufs durch
Strassensperrungen und Umleitungen in ihrer Bewegungsfreiheit zum Teil stark eingeschrankt.
Als kleines Dankeschon fir das Verstandnis offeriert das OK Kerzerslauf allen Interessierten an
der Jubilaumsveranstaltung 2018 einen Gratisstart. Ob Running oder Walking, ob die 15-
Kilometer- oder die kurzere 5-Kilometerstrecke entscheiden Sie selber.

Als klassierte/r Teilnehmerin, Teilnehmer erhalten Sie zudem einen Migros-Einkaufsgutschein im
Wert von 10 CHF. Dieser wird Ihnen nach dem Anlass zugestellt.

Wir freuen uns auf lhre Anmeldung unter www.kerzerslauf.ch

Auf los, geht’s los!

OK Kerzerslauf 2018

Anmelden:
Das Anmeldeportal ist seit 10. Oktober 2017 offen.

Staffel-Teams:
Staffel-Teams kdnnen nur gratis starten, wenn alle Teammitglieder in einer der
acht Gemeinden wohnhaft sind.

Nachmeldungen:
Anmeldungen nach Anmeldeschluss (19.2.2018) sind kostenpflichtig. Nachmeldegebuhr
CHF 8.—, Medaille CHF 5.— = CHF 13.—

Informationen und Fragen zur Gratisanmeldung:
Bitte per Mail an: anmeldung@kerzerslauf.ch


https://deref-gmx.net/mail/client/CfJ_hc-AqGk/dereferrer/?redirectUrl=http%25253A%25252F%25252Fwww.kerzerslauf.ch
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Weltdiabetestag

«Vom Einkaufswagen bis auf Ilhren Teller — Sie
entscheiden!»

Unter dem Motto «Gesunde Erndhrung — gesundes Leben» informiert die
Freiburger Diabetes-Gesellschaft am 14. November 2017 im Avry-Centre und
im Migros Dudingen Uber Diabetes und ausgewogene Erndhrung.

Von9 bis 16 Uhr beantworten
Diabetesfachpersonen vor Ort Fragen zu
Diabetes und bieten einen kostenlosen
Blutzuckertest an. Auf Anmeldung ist
auch die Teilnahme am Workshop «Vom
Einkaufswagen bis auf lhren Teller —
Sie entscheiden!» mdglich. Dabei fiihrt
eine Erndhrungsberaterin durch das
Migros-Sortiment und erteilt Ratschlage
beim  Einkauf fur  ausgewogene
Mahizeiten.

I

|
]

Anmeldung fiir den Workshop bis am
10. November 2017 unter 026 426 02 80.

Weitere Informationen finden Sie unter:
www.diabetefribourg.ch

Was ist Diabetes?

Diabetes Typ 2 ist eine chronische Erkrankung, die in den meisten Féllen auf Ubergewicht
und Bewegungsmangel zuriickzufiihren ist. Bei Diabetes ist die Insulinwirkung im
Organismus stark beeintrachtigt: Der Blutzuckerspiegel ist zu hoch, was langfristig zu
Schadigungen der Nieren, Augen usw. fihren kann.

Eine gesunde Lebensweise und eine individuell abgestimmte Therapie kénnen Personen mit
Diabetes die Weiterfiihrung eines «normalen» Lebens ermdglichen. Je friher die Diagnose
gestellt wird, desto besser stehen die Chancen, eine gute Lebensqualitat beizubehalten.

Zahlen und Fakten

. Laut Schatzungen gibt es in der Schweiz rund 500 000 Diabetikerinnen und Diabetiker.

. Im Kanton Freiburg leiden 14 000 Personen an Diabetes und jedes Jahr werden rund
1500 neue Félle diagnostiziert.

. 80% der Féalle von Diabetes Typ 2 kénnten mit einer gesunden Lebensweise verhindert
werden.

. Etwa eine von drei an Diabetes erkrankten Personen weiss nicht, dass sie betroffen ist.



FRASCHELS

Schulkreis Kerzers-Fraschels
Papier- und Kartonsammlung

Am Freitag, 10. November 2017 organisiert der Schulkreis Kerzers-Fraschels die

tbliche Papier- und Kartonsammlung.

Die Einwohner/innen von Fréschels werden gebeten ihr Sammelgut geméass den
untenstehenden Hinweisen vor 8 Uhr morgens an gut sichtbarer Stelle entlang
einer Durchfahrtsstrasse bereit zu stellen. Ansonsten wird das Sammelgut nicht

mitgenommen.

Falls es Ihnen mdglich ist, Ihr Sammelgut selbst abzuliefern, kénnen Sie dies
bereits am Donnerstag, 09. November 2017 von 17.00 bis 18.00 Uhr beim
Bahnhof Fraschels tun.

In die Sammlung gehdren Zeitungen, Zeitschriften, Prospekte (ohne Plastik-
umschlage, keine Lebensmittelverpackungen!) und Schreibpapiere, die in den

Haushaltungen anfallen.

Papier immer biindeln (max. 5 kg). Nicht zusammengeschnirtes Papier oder zu

schwere Blndel werden stehen gelassen!

Keine Tragtaschen, keine Sacke, keine Schachteln. Sie bergen die Gefahr der

Durchmischung mit Kehricht.

Wir machen Sie darauf aufmerksam, dass separat zur Papiersammlung in Fraschels
ebenfalls eine Kartonsammlung durchgefiihrt wird. Bitte beachten Sie auch hier,

kleine handliche Biindel (max. 5 kg) zu machen.

Karton und Papier diirfen nicht vermischt werden.

Unsere Schilerinnen und Schiler werden Ihnen daflir dankbar sein.

Gemeinderat Fraschels, 2017



FRASCHELS

Wasserversorgung
Talon Zahlerablesung Oktober 2017

Name, VOrname: e
Adresse der Liegenschaft:

ZAN I MU, e

ZBNhlerstand: m

AblesedatuUm: e

Falls weitere Zihler:

Adresse der Liegenschaft:

ZANIErNUMIMET. e

ZANIErstand: m

oY== T = 1 (5

Adresse der Liegenschaft:

AN EMUMMET: e

ZANIErstand: m

Ablesedatum: e

UNnterschrift: e

Bitte diesen Talon bis spédtestens Dienstag, 31.10.2017 ausfiillen und
bei der Gemeindeverwaltung abgeben oder per Mail an die

gemeindekasse@fraeschels.ch Gbermitteln.

Besten Dank fiir Inre Mitarbeit.

Talon Zahlerablesung Wasserversorgung 10.17



